

# 耕好“无形粮田”

## ——从夏粮主产区看“全链条节粮减损”路径

□新华社记者

悠悠万事,吃饭为大。

2021年9月,习近平总书记在致国际粮食减损大会的贺信中指出,粮食安全是事关人类生存的根本性问题,减少粮食损耗是保障粮食安全的重要途径。

夏粮占我口粮年产量的四成,夏粮丰则全年稳。时值夏粮收获尾期,山东、河北、安徽等小麦主产区在前期克服低温天气、病虫害影响,奋力夺取丰产的基础上,紧抓机收、烘干、仓储、加工等环节,着力耕种好节粮减损这一“无形粮田”。

### 让“丰收在望”变为“丰收到手”

麦收时节,山东临沭县店头镇的麦田里,2023年山东小麦机收减损技能大赛比武拉开帷幕。10名农机手驾驶农机匀速前行,将金灿灿的麦田剃成“板寸”。

收割完成,裁判组进场寻找遗漏的麦粒。“我们组找了两个点位,接近3平方米的地块,找到的麦粒数只相当于两三个麦穗。”正数着“战利品”的临沭县农技推广站工作人员王鹏峰说,这一损失率远低于要求。

8个月生长期,夏粮经历了重重考验,丰收来之不易。

“去年小麦刚收不久就遭遇‘断崖式’降温,不少麦苗受了冻害。”山东桓台县起凤镇起南村党支部书记魏锐祚说,村党支部分领合作社购买了叶面肥和营养液喷洒服务,并采取了沼液还田等措施,稳住了每亩1000斤的产量。

今年春季,安徽预计小麦赤霉病大流行风险高,预计小麦赤霉病自然发生面积约占种植面积的95.5%。当地加大资金、药剂、器械等要素保障力度,省、市、县三级财政3月底前筹措资金6.5亿元,及时组织实施统防治和小农户的代防治,筑牢了夏粮丰收防线。

临近麦收的降雨天气,让黄淮海麦区打响了一场“夏粮保卫战”。

抢收压力较大的安徽从山东、江苏等地引入农机,“歇人不歇机”24小时抢收;由村干部、老党员组成的应急抢收服务队活跃在麦收一线,机动调配农机保障及时抢收。麦收高峰期,安徽日均投入收割机超过12万台,其中6月3日收获小麦997万亩,创历史新高。

机收是粮食“落袋为安”的第一步。小麦主产区近年来持续通过改良更新农机、培养提升机手素质,努力降低机收损失。

“以前开老式收割机,经常掉籽掉穗。今年我花15万元购买的新型小麦收割机,功率更大、密封性更好,机收损



6月13日,收割机在山东省齐河县收粮。

新华社记者 陈灏 摄

失率降到了1%以内。”在河北邢台南和区史召乡,农机手张军坡对新农机“少掉籽”很满意。

南和区农业农村局副局长郑云平介绍,为确保农机手以最佳状态投入“三夏”生产,南和区提前谋划,在检修12000台农机的基础上,又通过农机购置与应用补贴,引导购买新农机537台、培训机手2万余人次。

按行业标准,小麦机收损失率控制在2%以内为合格。作为我国第二大小麦主产区,山东近年持续组织粮食作物种植面积50万亩以上的县开展机收减损大比武,带动机手能力常态化提升,降低机收损耗,今年正常作业条件下机收损失率预计在1.5%以下。

铢积寸累,“多收一斤是一斤”背后有大经济账。山东省农业农村厅农机化管理处处长王乃生说,按去年山东528亿余斤的小麦总产量计算,机收损失率每降低0.1%,理论上就能挽回5000多万吨粮食,相当于“新增”5万多亩耕地。

### 烘干塔、“空调房”稳质保粮

走进山东德州陵城区新城社区党群服务中心,2400多平方米的院子被粮食铺满,只留出几条“羊肠小道”。几名村民穿梭其中,打理着自家晾晒的妻子。

临邑县公布公共晒粮场所和辖区企业“共享小麦晒场”;平原县部分乡镇倡导工作人员上班不开车,腾出“政府大院”让群众晒粮……为满足农户粮食晾晒需求,山东多地的乡镇“政府大院”、村级文化广场等公共场所化身临时晒场,群众纷纷“点赞”。

晾晒、运输、仓储等产后环节,粮食损失占比高。今年,各主产区显著加强粮食产后服务,着力减少损失。

记者6月上旬在安徽太和县和县隆平种植专业合作社内看到,烘干塔正在以低温模式工作,1000余亩地的新麦经精选机除杂,通过粮食提升机冲进粮仓,被传送带送入烘干塔。“我们这里是制种基地,对小麦品质要求高。烘干塔的投用,不仅降低了我自己的小麦霉变损耗,还能为周边5个大户的近200万斤小麦提供烘干服务。”合作社理事长袁秀珍说。

面对不利天气,安徽一手抓抢收,一手抓抢烘。全省投入烘干机1.74万台,有效帮助群众减少了粮食损失。

一些具备条件的地区还建设了公共性烘干仓储设施,扩大服务覆盖面。在山东齐河县,国有企业在田间地头投资建设的16个粮食烘干仓储服务中心覆盖每个乡镇,让粮食可以从收割机直接装车,就近送往烘干仓储服务中心“不落地”入仓,既保证了粮食品质,也避免了传统晾晒方式导致的损失,预计每年可节粮7000吨。

人仓小麦住进“空调房”,品质和损失率得到严格控制。

在中储粮阜阳直属库有限公司,随着夏粮收储开始,现场工作人员启动制氮机。“气调储粮可以降低仓内氧气含量,实现杀虫和抑虫,同时也对粮食起到抑制呼吸、减少耗损的作用。”中储粮阜阳直属库有限公司仓储管理科科长崔仁立说。

这个粮库的每个粮堆里分布着近400个温度传感器。“一旦粮食温度异常,我们能及时发现并调节。通过科学保水保温,粮食可以常年维持在最佳状况。

态,延缓劣变。”崔仁立说,多种储粮新技术的集成应用,让粮食储存环节损耗从过去的1%降到了现在的0.6%左右。

### 综合利用隐形“增地”

在河北邯郸市邯乡面业有限公司的生产车间内,大功率鼓风机推动小麦在生产线上“游走”,生产出面粉的同时,价格高出小麦6倍的胚芽也被提取出来。

一粒小麦,可以衍生出多少种产品?

在山东滨州,科技创新正驱动粮食精深加工、综合利用。滨州市副市长毕伟志介绍,小麦在当地能加工出谷胚粉、赤藓糖醇、膳食纤维等10大系列500余种产品,每吨小麦总产出比传统方式增加5000余元。

随着粮食加工利用不断精细化,对小麦更好地“吃干榨净”成为常态,一些以往利用效率不高的“边角料”实现“逆袭”。

“胚芽的重量只占小麦的2%左右,但营养占比却超过60%,富含蛋白质、维生素、矿物质,是小麦营养的‘宝库’。”邯乡面业首席质量官杨竹英说,新鲜的小麦胚芽不耐储存,易发酵变质,过去只能作为廉价的饲料原料出售。公司购进国内先进设备,实现了面粉加工和胚芽提取的同步进行,年产小麦胚芽20余万公斤、创造产值2000万元以上。

“保留胚芽就是节约粮食。”邯郸市肥乡区农业农村局农技推广研究员杜光旭说,肥乡区今年收获了20多万吨新麦,如果全部保留胚芽,就可以多出0.4万吨高效利用的粮食。

胚芽用来制取胚芽油和蛋白粉,麸皮精制成食疗纤维食品,制取酒精的酒糟用于养蚕……粮食利用由粗放走向精细,提高单位土地产出的同时,也让我国的粮食安全多了一重保障。

充分挖掘粮食价值的同时,粮食加工不再追求“食不厌精,脍不厌细”。近年来,“粗磨”“全麦”系列产品不断走向高端,消费者接受度持续提升,让营养健康与节粮减损实现双赢,无形“增地”。

在国务院新闻办公室5月11日上午举行的新闻发布会上,国家粮食和物资储备局副局长黄炜说,针对市场上存在的过度加工的问题,国家粮食和物资储备局加大适度加工技术研发和成果推广力度,升级改造加工设备,减少不必要的粮食、油料损失和消耗,提高成品粮出品率和副产品的综合利用率。

(记者 王念 陈灏 叶婧 邵琨 郭雅茹 水金辰)

(新华社济南6月26日电)

## 切实肩负起新时代新征程党赋予的使命任务 充分激发广大青年在中国式现代化建设中挺膺担当

### ■上接第1版

习近平指出,要顺应全面从严治党要求,坚持问题导向,敢于刀刃向内,纵深推进团的改革,全面从严治团治团,坚定不移走好中国特色社会主义群团发展道路,不断保持和增强政治性、先进性、群众性,不断提高团组织的引领力、组织力、服务力。要坚持夯实基层的鲜明导向,不断扩大团组织的覆盖面,提升青年群众工作能力。广大团干部要倍加珍惜为党做青年工作的宝贵机会,不断提升政治能力、理论素养、群众工作本领,心无旁骛干好本职工作,用实打实的业绩赢得党的信任、赢得社会尊重、赢得青年口碑。

习近平最后指出,各级党委(党

组)要坚持党管青年工作原则,加强对共青团工作的领导和支持,建立和完善在党的领导下各部门齐抓共管青年发展事业的工作格局,支持共青团创造性开展工作。各级领导干部要倾注热忱做青年朋友的知心人、青年群众的引路人。

会上,共青团十九届中央书记处第一书记李东汇报了共青团第十九次全国代表大会和十九届一中全会的召开情况,以及贯彻落实党中央精神的有关考虑,团中央书记处书记徐晓、王艺、胡百精、胡盛、夏帕克提·吾守尔、余静分别作了发言。

石泰峰、李干杰、李书磊、陈文清、刘金国、王小洪参加谈话。

## “绿品出塞”“绿电进京”

### ■上接第1版

与“绿电进京”不同,“绿品出塞”则是立足建设国家重要农畜产品生产基地的战略定位,让更多内蒙古绿色农畜产品走向全国,持续带动农牧民稳定增收。

2023年,“绿品出塞”工程不断深入推进,内蒙古农畜产品生产加工基地建设78个项目受到京蒙协作资金支持,涉及仓储保鲜、冷链物流、农畜产品加工销售等项目建设,推动肉牛、肉羊、马铃薯、饲草等农牧业优势特色产业全产业链发展。全力实施京蒙协作“农畜产品销售倍增计划”,重点围绕优化农畜产品供给、提升农畜产品质量、打造特色品牌体系、对接定向采购需求、拓展产销对接渠道等方面深耕细作消费帮扶,持续推进内蒙古优质农畜产品品牌影响力和外销规模。2023年3月,“绿品出塞 重庆有约”消费帮扶集采推介会暨帮扶产品“五进”活动在重庆成功举办,京蒙渝三地共签订采购协议128亿元,内蒙古构建面向全国的农畜产品销售大市场大通道、打造“京蒙渝”消费协作新格局又向前迈进一步。

与此同时,京蒙两地在原有协作的

基础上,充分利用北京的发展优势与内蒙古的区位优势,不断深化区域合作,构建更大范围、更宽领域、更深层次开放新格局。目前,已安排6.1亿元产业协作资金接续支持凯达薯业、大红门、京东物流等北京优质企业扩产扩能,重点支持乌兰察布马铃薯、赤峰蔬菜、呼伦贝尔生猪、兴安育肥牛产业园区等标志性项目建设。努力打响“京蒙百企情”产业链对接品牌,常态化精准对接京蒙两地优势资源和潜在需求,推动京蒙产业协作全域全产业链发展。京东集团、新发地、京宇复瑞科技集团、绿能嘉业等10余家企业分别与乌兰察布市和兴安盟有关旗县和企业在玉米深加工、生态环保、生物医药等领域初步达成合作意向,意向金额超过10亿元。

下一步,京蒙双方将全力实施京蒙协作“产业合作倍增计划”,多措并举实现引进北京企业数量有序增长、企业投入稳步增加、规模产值迈上新台阶;不断优化营商环境,量身打造北京市企业来蒙投资优惠政策和配套措施,为企业创造“居家型”环境、提供“保姆式”服务,搭建“开放式”平台。



言

一意精进,专务躬行。

不干就伏低做小,要干就破釜沉舟。

掉头一去是风吹黑发,回首再来已雪满白头。

——余光中《浪子回头》

直言不讳的勇敢和百折不挠的真诚。

——毕淑敏《一个人就是一支骑兵》

人面含眉眼鼻口,以成一字曰苦,知终身无安逸之时。

——王永彬《围炉夜话》

世间所有的相遇,都是久别重逢。

评

赵藩:能攻心则反侧自消,从古知兵非好战;不审势即宽严皆误,后来治蜀要深思。

李贽:诸葛亮一生唯谨慎,吕端大事不糊涂。

顾嘉衡:心在朝廷,原无论先主后主;名高天下,何必辨襄阳南阳。

诗

相见时难别亦难,东风无力百花残。春蚕到死丝方尽,蜡炬成灰泪始干。

晓镜但愁云鬓改,夜吟应觉月光寒。蓬山此去无多路,青鸟殷勤为探看。

——李商隐《无题》

一夕轻雷落万丝,霁光浮瓦碧参差。有情芍药含春泪,无力蔷薇卧晓枝。

——秦观《春日》

万类人间重与轻,难凭高下作权衡。凌霄羽毛原无力,坠地金石自有声。

——臧克家《重与轻》

理

诸葛亮选人七策:一是问之以是非而观其志,二是穷之以辞辩而观其变,三是咨之以计谋而观其识,四是告之以祸难而观其勇,五是醉之以酒而观其性,六是临之以利而观其廉,七是期之以事而观其信。

史

马克思主义是第一个把世界作为政治、经济、科学和哲学的整体来理解的人。这位“现代社会思想之父”,揭示了自然界、人类社会、人类思维发展的普遍规律。

孔子是在周末官守散失时代第一个保存文献的人。

司马迁是秦火以后第一个保存文献的人。

第一个结合俗语而创造新词大量创作慢词的是柳永。

(正向平 杏)

## 张伟:“火眼金睛”的查缉能手

张伟,男,汉族,中共党员,内蒙古自治区公安厅交通管理局高级工程师,获“全国优秀人民警察”荣誉称号。从警以来,一直扎根交巡安全管理一线从事执法技术科

研工作,科技成果获公安部技术革新奖和科学技术奖4次,参与制定国家标准3项,主编技术专著3部,荣立个人一等功1次、个人二等功2次。

## 张庆:保护草原生物多样性

张庆,男,汉族,中共党员,内蒙古大学教授。主要从事草地生态修复与生物多样性保护工作,提出了草原生物多样性保护策略,研发了草原物种保育、土壤肥料提升、菌群结构优化的退化草

地生态修复技术,证实了家畜混养是助力“双碳”目标的家庭牧场优化经营方式,有效推动了内蒙古草地生态保护与可持续利用的发展。

(内蒙古科协供稿)

## 「内蒙古优秀科技工作者风采」

## 深化产教融合 服务我区经济社会发展

近年来,我区充分发挥职业教育的办学优势,以深化产教融合为重点,以推动职普融通为契机,以促进科教融汇为新方向,不断推动教育链、人才链与产业链、创新链有机衔接,服务经济社会发展和人的全面发展。

内蒙古机电职业技术学院紧紧围绕自治区“五大任务”,与地方政府、大中型企业深入合作,形成校企命运共同体,建成校行企多方协同的特色产业园、产教融合基地、国家级示范性职教集团(联盟)等校企合作平台,不断推进产教融合纵深发展。学院推动建设电力产业学院、环环特色学院、霍林河产业学院等6个产业学院,以及机械加工培训中心、智慧电力工程中心、自动化生产线运维中心等10个校企合作平台(中心)和10个产教融合基地,形成集“生产、科研、教学、培训、创新就业”各要素于一体的产教融合平台。截至2022年底,校企累计共同编制课程标准20个,开发各类教材17部,完成技改、技术服务项目29个,开展社会培训2.2万人次,企业员工培训9305

人次,不断提升产教融合效能。

不久前,包头钢铁职业技术学院举行了内蒙古绿色稀土职教集团及稀土产业学院成立大会。该集团是在包头钢铁职业技术学院牵头组建包头市绿色稀土校企合作产教联盟的基础上,经过近一年的不懈努力成立的。一年来,包头钢铁职业技术学院成立了中、高职稀土专业订单班,绿色冶金稀土虚拟仿真实训室成为教育部重点培育项目,学院与企业共同开展了稀土专业横向科研课题研究等。内蒙古绿色稀土职教集团和稀土产业学院的成立,将为包头市乃至内蒙古绿色稀土产业发展贡献更多教育力量。

2022年,农业农村部批复兴安盟创建国家级现代畜牧业试验区。紧密围绕高校服务地方的办学定位,兴安职业技术学院畜牧兽医专业对接羊品种改良、繁育、养殖岗位职业能力要求,与内蒙古杜美牧业生物科技有限公司合作,打通课堂与职场最后一公里,共建“场中校”,实现“教师即师

傅,课堂即车间”。学院在企业投入实习实训设备,派出临床经验丰富、科研创新能力强的师资团队,在企业内打造了羊繁育、胚胎移植、疫病检测实验室,解决了企业技术人员和设施设备紧缺的问题;企业出资建设了可容纳200多名学生食